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Kedves olvaso!

A COVID-19 jarvany ideje alatt nagyon fontos volt, hogy
otthon maradjunk, igy elhataroztuk, hogy ezt az idét is
igyekszunk a lehet6 legjobban kihasznalni — ugy, hogy
koézben tanuljunk is valami Ujat, felfedezzik a kémia
csodalatos vilagat és minéségi idét toltsunk el a csaladunkkal
kozosen.

Emiatt dontottink ugy, hogy a Chemgeneration tudomanyos
programunk keretein belul kiadunk egy olyan
kisérlet-sorozatot, amihez kizarolag otthon is megtalalhato
Osszetevok kellenek. A #maradjotthon kémiai kisérletek egy
sor olyan biztonsagos, egyedul is elvégezhetd kisérletbdl
allnak, amelyek célja az alapvetd kémiai reakciok egyszerd,
ugyanakkor igen szérakoztaté bemutatasa.

Fedezzik fel egyutt a kémia csodalatos vilagat!

o

Néhany alapszabaly -
a biztonsagos kisérletezéshez

Els6 a biztonsag!

Bar kisérleteink biztonsagosak és a konyhaban mindennapi szinten megtalalhaté
anyagokkal akar egyedill is elvégezhetdk, a biztonsagos kisérletezés érdekében
nem szabad megfeledkezniink az alapvetd biztonsagi szabalyokrol.

~ . Kisérletezés kozben tilos a
~ konyhaban rohangalni

A kisérlet kozben a konyhaban o
enni és inni tilos e

-

Ha befejeztiik a kisérletezést, mindent |

- e is kell tisztitanunk magunk utan
+ . . = =

(feltletek, edények, evéeszk6zok)
- e

12 évesnél fiatalabbak esetében
kotelezd.a szil6i felligyelet.
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CSINALJ SAJAT
FELHOT

Amire szlkséged lesz:

1. beféttestiveg

2. melegviz

3. jégkockak

4. vékony fémtalca vagy serpenyd

cco 2
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@ Forrald fel a vizet, majd 6ntsd a bef6ttestivegbe korllbelll 3 cm magassagig

v @

@ Tedd a jégkockakat a talcara/talcat/serpenydbe, majd tedd a serpenydt az Uiveg tetejére

A forrd levegd a befétteslivegben gyorsan lehdil, ami vizg6zt eredményez. A vizgéz-mole-
kulak Osszeallnak, és egyltt egy felhét formalnak.

-

N/

Ez a kisérlet megmutatja, hogyan alakulnak
ki felh6k a természetben, ahogy a meleg
leveg6 lehiil.

A felhé valéjaban nem mas, mint nagy
mennyiségiu meleg, paras leveg6, amely egy
bizonyos magassagig emelkedett, ott lehiilt,

és a vizgo6z apro esdécseppekkeé valt a

kondenzacioé soran. ®

Ha a hémérséklet nagyon alacsony, akkor
a vizgoz kozvetleniil jégdarabokka alakul.
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GUMITOJAS

Amire szlkséged lesz:

1. 1 db héjas keménytojas
2. 1 pohéar ecet

Tedd a tojast az ecetbe — a tojashéjon buborékokat kell lathod. Hagyd a tojast érintetlentl
legalabb egy napig. Csodas habnak kell formalddnia.

@ Vedd ki a tojast, dblitsd le vizzel. A tojashéj is lejon a tojasrol.

K, =

@ Bokd meg a tojast, és nyomd dssze lagyan.

\

Az ecet vagy a hig ecetsav ,,megeszi” a tojashéjban
talalhato kalcium-karbonatot, meghagyva a tojas _

bels6 membranjat vagy ,,borét”. = ‘.;;‘:

Mivel a kalcium-karbonat feleléos a héj keményitéséert,
az ecettel atitatott tojas lagy és gumiszerii.

A kalcium-karbonat (a tojashéj) és az ecetsav (az ecet)
osszekapcsolasakor kémiai reakcio megy végbe és
széndioxid-gaz szabadul fel. Ezért latod a buborékokat.

A kémiai reakcio koriilbeliil egy napig tart, addig, amig a
tojasban talalhato 6sszes kalcium-karbonat fel nem
hasznalodik. Kalcium-karbonat a tojashéjban, a kagyloéban,
a mészkoben és sok mas anyagban talalhato.
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FUJJ FEL EGY
LUFIT A TUDOMANY
SEGITSEGEVEL

Amire szlkséged lesz:

1. Egy Ures és tiszta 0,5 | Urtartalmu palack
2. Lufi

3. Ecet

4. Szbédabikarbona

5. Vizespohar

6. Evékanal

7. Kis tolcsér

@ Onts 1/4 pohdr ecetet az (ires palackba.

@ A tolcsér segitségével Onts a lufiba 1/2 evSkanalnyi szodabikarbdnat.

\

Huzd a szédabikarbonaval toltétt lufit a vizespalack szajara, de nagyon évatosan, hogy
ne menjen szédabikarbdna a palackba! Amikor a Iufi a helyén van, emeld a szédabikar-
bonaval toltott Iufit a palack felé, hogy a szédabikarbona beleeshessen az ecetbe! Lépj
hatra és figyelj!

1 N/

A savak és bazisok reakcioba lépnek egymassal,
semlegesitik egymast. A sav-bazis reakcio eredménye pedig
mindig viz és valamilyen sé.Jelen esetben a s6 nem a
kozonséges asztali sot jelenti, hanem a kémiai értelemben
vett "so"-t - ami egy sav-bazis semlegesités eredményeként
képzodott semleges vegyiilet.

A natrium-klorid is egy ilyen vegyiilet, melyet a kéznyelvben
konyhasonak hivunk.Az ecet lényegében higitott ecetsav, mig
a szodabikarbona bikarbonatbol (egy bazisbdél) all. Amikor a
két vegyiiletet 6sszekeverjiik, a végtermék viz, natrium-acetat
(so) es szén-dioxid (gaz).

A lufi felfujodasa soran tehat az utobbi végtermeék, a
széndioxid képzodeését figyelhetjiik meg, ez fajja fel a lufit.
Lathatjuk, milyen heves reakcio megy végbe, milyen gyorsan
képzdédnek a buborékok az elegyben, és milyen gyorsan fajodik
fel a léggombiink. Ez egy jo példa arra, mi torténik, amikor egy
gyenge savat gyenge bazissal keveriink 6ssze. Erosebb savak
és bazisok 6sszekeverése nagyon veszélyes lehet, és akar
robbanast is eredményezhet. Ez egyike annak a szamos oknak,
ami miatt a tudosok kiterjedt biztonsagi képzésen vesznek
részt, és ami miatt nagyon évatosnak kell lenniiik a vegyi
anyagok laboratoriumi kezelése soran.
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CSOPOGESBIZTOS -
ZACSKO

Amire szUkséged lesz:

1. Zarhaté mianyag zacsko
2. Hengeres ceruza
3. Viz

y
AAdddaddd

L.

Félig téltsd meg a zacskdt, majd zard le. Ellendrizd, hogy a ceruzaid annyira hegyesek
legyenek, amennyire csak lehetnek.

Egyik kezeddel emeld fel a vizzel toltott zacskdt, a masik kezeddel pedig szurj at egy
ceruzat rajta, de ne huzd ki belble, hagyd benne! Legjobb, ha a vizszint alatt teszed ezt
meg.

Ismételd meg ezt néhanyszor Ujabb és Ujabb ceruzavall Lathatod, hogy a zacské nem

csopog!
- [N
-
[
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A zarhato miianyag zacskot valésziniileg egy olyan
¢ polimerbdl készitették, melynek alapanyaga alacsony
slirtiségii polietilén (LDPE).

Ez a vilag egyik legszélesebb korben hasznalt
csomagoléanyaga. Az LDPE olcso6, konnyii, tartos,
nedvességrgétlé és nagyon rugalmas.

Gondolj a polietilén molekulakra frissen fozott
spagettiszalként. A kihegyezett ceruza csucsa kénnyen
csuszik a spagetti rugalmas szalai kozott (széttolva azokat),
de a szalak elég rugalmasak ahhoz, hogy bar atengedik a
ceruzat, mégis szorosan korbefogjak azt. Ha eltavolitjuk
a zacskon atszurt ceruzat, a viz a lyukakon kifolyik,

hiszen a miianyag zacskon kialakult lyuk nem tiinik el,
a ceruza véglegesen szétfeszitette a polietilén molekulakat.

Mint talan észrevetted, a széthuzott miianyag sokkal

konnyebben tapad a hengeres ceruza sima oldalaira,
mint példaul a hatszog alapu ceruza egyenes éleire. ‘
Remeélhetdleg ezt gyakorlas kozben fedezted fel, és nem
akkor, amikor a kisérletet valakinek a feje folott végezted el.
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VONJ KI DNS-T?
L Y 4 . '
Amire szlikséged lesz:
1. 3-4 eper (a szara nélkdl) 7. Kavéfilter
2. Denaturalt szesz (70%-0s vagy 8. Tolcsér
magasabb alkohol tartalmu) 9. Tal
3. Viz ) 10. Beféttes Uveg vagy kisebb pohar
4. Folyékony szappan 11. Fogpiszkald
5. Asztali s6

6. Visszazarhaté mianyag zacsko

- 3.

",

11.

Legalabb 2 draval a kisérlet el6tt tedd a denaturalt szeszt a mélyhiitébe. Tedd az epreket
a visszazarhat6 zacskoba, és zlzd pépessé.

A talban keverj 6ssze 1/2 csésze vizet, 1 evékanal folyékony szappant és 1/2 teaskanal
asztali sét! Lassan, évatosan keverd, hogy ne képz&djon hab a folyékony szappanbdl.
Add a szappanos keverék felét az eperhez! Zard le a zacskot, kdzben az ujjaiddal
nyomkodd az epret a szappanos keverékbe! Hagyd allni kb. 10 percig. A kavéfilter és a
tolcsér segitségével szlrd le az epres-szappanos keveréket egy Uvegpoharbal A rostokat
a filterrel egyUtt dobd ki.

A pohar széle mentén Ontsd lassan a keverékhez a leh(tott denaturalt szeszt, hogy egy
réteget képezzen az epres keverék tetején! A két réteg kozotti hatarfellleten szalak
jelennek meg, ami nem mas mint a DNS. Keverd 6ssze finoman, de teliesen! Hagyd egy

picit az asztalon allni a poharat, amig a rétegek Ujra elvalnak egymastol! Most mar sokkal
tébb DNS-ed kell hogy legyen.

N/

Ez a kisérlet egy olyan modszer kissé egyszeriusitett
valtozata, melyet a tudosok laboratéoriumban
hasznalnak a DNS sejtekbdl valo kinyerésére.

A folyékony szappan egy olyan tisztitészer, amely
képes eloszlatni a zsirokat és olajokat vizes kéozegben.
Mivel a sejtfal nagyrészt zsirokbol all, a mosodszer
képes megbontani azt. Miutan a sejtfal kinyilt,

a DNS szabadda valik az oldatban.

Ahhoz, hogy az oldatbhdl kinyerjiik a DNS-t, alkoholt
hasznalunk, ugyanis az alkohol hatasara a DNS
kicsapodik, lathatova valik. Fogpiszkaloval vagy
tiivel kihalaszhatod a DNS-szalakat, és
koézelebbrol megnézheted.
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SAV VAGY BAZIS -
A LILAKAPOSZTA TUDJA

Amire szlkséged lesz:

. Lila kaposzta

. Vagddeszka

3 Uvegpohar

2 fazék

Viz

SzUré

Kés

Ecet

. Szédabikarbéna

CENPOL BN

Toltsd meg az edényt vizzel, és tedd bele az aprdra vagott lila kaposztat! Fézd a
kaposztat, amig a viz lila (esetleg sttétkék) nem lesz. Szlrd le a kapott kaposztalevet egy
masik edénybe, és hagyd lehdini.

@ Toltsd meg a harom poharat félig a hideg kaposztalével.

1/2 1/2 1/2

Onts annyi ecetet az elsé poharba, hogy a keverék piros szinivé véltozzon! Onts
szodabikarbonat a masodik poharba, amig a 1é zélddé (esetleg zoldeskékké) nem valik.
Semmit ne 6nts a harmadik poharba, hagyd benne valtozatlanul a kaposztalevet.

A lilakaposzta antocianinoknak nevezett. /
molekulakat tartalmaz, ezektél van lila szine.
A kaposzta fozésekor az antocianinok a vizbe

keriilnek, ami igy lilava szinezédik.

Az antocianinok olyan, a fenolok csoportjaba
tartozo vegyiiletek, amelyek a pH valtozasaval
(egy szam, amely megmutatja, hogy mennyire

savas vagy lugos valami) megvaltoztatjak a
sziniiket. Ecet hozzaadasa utan (ami az
ecetsav hig oldata) a pH-érték csékken, az oldat
savas lesz, és ennek kovetkeztében az
antocianinok szine lilarél pirosra valtozik.

A masodik esetben a szédabikarbona egy
lagosan hidrolizaloé soé, igy az oldat pH-ja
megemelkedik, és mivel az oldat bazikus lesz, az
antocianinok szine lilarél zéld sziniire

@ valtozik.
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SZINES TEJ

Amire szUkséged lesz:

1. Egy mélytanyér

2. Tej (= 2.8% zsirtartalom)

3. Etelfesték (piros, sarga, zold, kek)
4. Mosogatdszer

5. Pohar

6. Flltisztité palcika

Ontsd a tejet a tanyerba, és cseppents 6t csepp kuildnbézd szind ételfesteket a tal
kozepére. Onts egy kevés mosogatdszert a pohar aljara.

Martsd bele a flltisztitd palcat a mosogatdszerbe, majd martsd a kiontétt tej kozepébe
10-15 masodpercig.

— g
. |. ; @ 107157
|

@ Probald megismételni az el6z6 Iépést tobbszor, kildnbdzd helyeken.

' g

\

A tej tartalmaz vizet, fehérjéket, zsirokat, vitaminokat és
asvanyi anyagokat is. A fehérjék és a zsirok érzékenyek a
tej polaritasaban torténo valtozasokra. A polaritas egy olyan
tulajdonsag, mely megmutatja, hogyan oszlanak el az elek-
tronok a molekulaban talalhaté atomok kozott.
Lehetséges, hogy egy molekula egyik része
elektronegativabb, masik része pedig elektropozitivabb,
azaz bipolaris jellegii. A folyékony mosogatoszernek
specialis bipolaris tulajdonsagai vannak - a polaris
molekularész képes feloldani a vizben talalhatoé fehérjéket
(hidrofil rész), az apolaris molekularész pedig képes
feloldani a tejben talalhato zsirokat (hidrofob rész). Amikor a
mosogatoszeres palcika belemeriil a tejbe, 2a mosészer-
molekula hidrofil része taszitja a zsirmolekulakat, mikozben
a fehérjemolekulakat magahoz vonzza. Ezzel egy idében, a
mosogatoszer molekula hidrofob része az ellenkezé reakciot
valtja ki. A szines tejet tehat a festékek aramlasa hozza
létre, mely a fehérje-, zsir- és mososzer molekulak egymast

valo ildozésének eredménye.
4
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KESZITSUNK ViZ ALATTI
TUZIJATEKOT!

Amire szlkséged lesz:

1. Viz

2. Olgj

3. Etelszinezékek

4. Két pohar (egy magasabb és egy alacsonyabb)
5. Villa

2, _
-\
1. '
3. £ (O

Toltsd majdnem tele a magasabb poharat szobahémérsékletl vizzell Meleg viz is
megfelel. Tolts egy kis olajat a masik poharba (1-2 evékanalnyit) €s adj hozza néhany
csepp ételszinezéket!

18°+

o

jf‘t L

Egy villaval gyorsan keverd Ossze az olajat és az ételszinezéket! Igyekezz minél kisebb
cseppekre széttérni az ételszinezékcseppeket, de ne keverd dssze tul alaposan az
elegyet!

Ontsd az olaj és szinezék keverékét a magasabb poharbal Most figyeld felilrél és oldalrdl
is, hogy mi torténik! Az ételszinezékcseppek lassan elkezdenek mertini, €s ahogy
sUllyednek, minden kis csepp elkezd hirtelen szétterjedni, mintha mini tdzijaték esne a
vizbe.

Az ételszinezék oldodik vizben, de nem . /
oldodik olajban.

Amikor az ételszinezéket megprobalod
osszekeverni az olajjal, gyakorlatilag csak
Osszetorod a szinezék cseppjeit (bar az
egymassal érintkezésbe 1épo kisebb cseppek
osszekeverednek... kék + piros = lila).

Az olajnak kisebb a siiriisége, mint a viznek, igy
az olaj lebegni fog a viz felszinén. Miutan a szin
cseppek lemeriiltek az olaj aljara, érintkeznek a
vizzel és elegyedni is fognak vele.

Ahogy a nehezebb szines cseppek lemeriilnek, a
benniik lévo szinezék szétterjed a vizzel
' érintkezve.
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HOGYAN KESZITSUNK
LEBEGO BUBOREKOKAT?

N/ ]

Amire szUkséged lesz:

1. Egy széles serpenyd vagy sttéedény
2. Szédabikarbona

3. Ecet

4. Mér6edény

5. Buborékoldat és buborékfujo palca

HI

4.

|
L.

T

Tegyél 2 csésze ecetet a sttéedénybe, vagy annyit, hogy teliesen befedje az aljat! Adj az
ecethez ugyanannyi szédabikarbonat! A keverék rogton elkezd buborékolni és pezsegni.

Amint hozzaadtad a szédabikarbénat, azonnal fUjj szappanbuborékokat kdzvetlendl az
@ edény folé! (A reakcié nem fog nagyon sokaig tartani, ezért kell sietni.)

I

[1°
IV

Figyeld meg, mi térténik a buborékokkal, ahogy kozelitenek a pezsgésben Iévé keverék
felé!

-

\

A buborékok rendkiviil vékony szappanréteggel kor-
bevett levegobol allnak. A buborék, azaz a szappan
és a bennrekedt levego egyiittesen nehezebb, mint
az ot koriilvevo leveg6. Emiatt a buborék leesik ill.
lefelé siillyedve lassan kozeliti a talajt. Egy esetben
azonban megakadalyozhatjuk ezt, mégpedig akkor,

ha a koérnyezé leveg6 valamiért nehezebb, mint a

buboreék.

Amikor ecetet adtunk a szodabikarbonahoz, kémiai
reakciot valtottunk ki. A szédabikarbéona reakcioba
Iép az ecetben talalhatoé ecetsavval. A reakcioban
viz és széndioxid keletkezik. A széndioxid egy
viszonylag nehéz gaz - nehezebb, mint a
buborékunkban talalhaté levego-szappan keverék.
Mivel a buborékok konnyebbek a reakci6 soran
felszabadult gaznal, képesek lebegni a

s ¢ széndioxid-réteg legtetején.



#stayathomechemistry

BASF

Chem

generation

& o
MUVESZKEDJUNK
A KEMIAVAL!
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Amire szUkséged lesz:

1. Egy sUtéedény vagy egy hasonléan széles és lapos edény
2. Szuflé stutéformak vagy kisebb edények

3. Szédabikarbdna

4. Fehér ecet

5. Etelszinezék

6. Cseppentd vagy kanal

1 []

@ Tegyél annyi szoédabikarbonat a stitéedénybe, hogy teliesen befedje az aljat!

Tolts ¥4 csésze ecetet két vagy tobb stitéformabal Adj mindegyikhez 1-2 cseppet a
kedvenc szinl ételszinezékedbdl, és keverd alaposan ¢ssze!

-
-\ N
[,x -z 1/4

A cseppentdvel vagy egy kisebb kanallal adj kevés szinezett ecetet az edényben levd
szodabikarbonahoz! Most aztan kreativ lehetsz! Keverd 0ssze a szineket! Tegyél még
t6bb ecetet arra a helyre, ahol mar lezajlott a buborékold-reakcio! Figyeld meg, milyen
hosszan tudod fenntartani a reakciot! Mintak készitésehez hasznalj kiilonbdz6 szineket! A
végeredmeény olyan lesz, amilyenné formalod.

Em—
——

4

°° .
& ecetben levo ecetsav egy sav, a szodabikarbonaban levo
bikarbonat pedig egy bazis. Amikor a ketto elegyedik,
bizonyos kémiai reakcio, a sav-bazis reakcié jon létre.
savak és a bazisok semlegesitik egymast, sé6t néha akar
veszélyesen eros reakcioban is elegyedhetnek. A
slitéedényiinkben létrehozott reakcié az enyhébb
reakciok egyik példaja.

Amikor a savak és a bazisok elegyednek, a sav a hidrogén
atomjat atadja a bazisnak. Az eredmény mindig tartalmaz
vizet és valamilyen sét is. Az ecet és a szédabikarbona
elegyitésekor - a viz és a s6 mellett - széndioxid is
keletkezik. Emiatt alakulnak ki a buborékok, ugyanis

buborékok tartalmazzak a fejlodott széndioxidot.

e reakcio hot is termel, ami akkor érezheto, ha elég sok
ecettel dolgozunk és megfogjuk az edényt ott, ahol a
buborékok megjelennek. A hétermeld reakciokat "exoterm™
reakcionak hivjuk. Nem minden reakcié exoterm. Vannak
olyan reakciok is, amikhez hére van sziikség. Ezeket
"endoterm” reakcionak hivjuk.



#stayathomechemistry

® 0
'.
® @
KESZITSUNK
VARAZSITALT!
° ® - ® ..

Amire szlkséged lesz:

1. Mosogatdszer

2. Ecet

3. Szddabikarbona

4. Etelszinezék

5. Csillamok/ékkovek (ha van)
6. Bef6ttestivegek

. )

- S T

R

A beféttestivegeket toltsd félig ecettel, majd tegyél egy kis folyékony mosogatdszert is az
Uvegekbe!

Rakj néhany csepp ételszinezéket minden Uvegbe, majd dobj bele egy kis csillamot (ha
van)! Minden Uveg tartaimat keverd 6ssze egy kanallal!

N

A kovetkezd Iépés elbtt mindenképp helyezz egy nagyobb tanyért az Givegek alal Tegyél
egy nagy kanal szodabikarbonat az tvegekbe, utana pedig élvezd a varazslatot!

°° .
‘A sz6dabikarboéna és az ecet reakciodja valéjébanQ
két kiillonb6z6 reakciobdl all. Az elsd reakcié a,
sav-bazis reakcio. Amikor az ecet és a
szodabikarbona eloszor 6sszekeveredik, az ecetben
levo hidrogén és acetat ionok kdlcsonhatasba
lIépnek a szédabikarbonaban talalhaté natrium és
hidrogén-karbonat ionokkal. E kezdeti reakcio
eredménye két uj kémiai anyag: a szénsav és a
natrium-acetat.

A masodik reakcio egy bomlasi reakcio. Az elso
reakciéo eredményeként képzodott szénsav azo |
vizzé és széndioxid-gazza kezd bomlani. Epp agy,
mint a szénsavas italban a széndioxid buborékok, a
(szénsav bomlasabol keletkezett) széndioxid itt is
felkuszik a keverék tetejére. Ez hozza létre azokat
a buborékokat és a habot, amit szédabikarbéna és
ecet 0sszekeverésekor figyelhetiink meg.
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KULDJUNK LATHATATLAN

UZENETET AZ OXIDACIO
- SEGITSEGEVEL! °®

Amire szikséged lesz:

1. Egy citrom

2. Egy kisebb tal

3. Fultisztito palcika vagy kisebb ecset
4. Papir

5. Viz

6. Héforras (pl. tzhely vagy 60 W izz0)

Vagd félbe a citromot és facsard az 6sszes levét egy kisebb talba! Adj hozza 1 evékanal
vizet és keverd j0l 8ssze! Ez lesz a lathatatlan festéked.

Flltisztitd palcikaval vagy ecsettel irj egy Uzenetet a papirodra a frissen készitett
"festékedet" hasznalval Varj par percet, amig megszarad!

Megjegyzés: ezt a Iépést csak felnétt felligyelete mellett szabad elvégeznil Ha a festék
megszaradt, melegitsd fel a papfr’odat egy tlizhely, egy miikddésbe hozott izz6 vagy
egyéb gyengébb hdéforras felett! Es lam, megjelent az tzeneted!

°° .
Qz oxidacio egy olyan kémiai reakcio, amiben bizonyos
anyagok oxigén molekulakkal lépnek kapcsolatba. A ;
lathatatlan festékiink esetében a citromlében levd szén
tartalma molekulakat oxidaltuk. A citromlé hevitésével
felszakitottuk a molekulak kotéseit, igy azok
kélcsonhatasba léphettek az oxigénnel. Ez a kémiai
folyamat olyan fizikai valtozast idézett elé, ami szamunkra
is lathato, szinvaltozast tapasztalhattunk. A gyiimodlcslé
attetszoébol barna lett, és igy mar nem lathatatlan.

Az oxidacio egy természetes folyamat, de azért tudunk
tenni ellene. Ha példaul kis citromlevet csorgatunk
almaszeletekre, azzal meggatoljuk az oxidaciot, vag@
azt, hogy megbarnuljanak. Ennek az az oka, hogy a
citromlé egyfajta akadalyt képez az alma és a levegében
levo oxigen kozott. Az oxigén elészor a citromlével lép
reakcioba, azaz oxidalja a benne talalhatoé szén tartalmu
molekulakat, még mielo6tt az almaszeletekkel keriilne
kolcsénhatasba. igy az almaszeletek "frissek”

maradhatnak. ®
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® ®
KESZITSUNK
TEJBOL "GYURMAT"!

® . ®
®

Amire szUkséged lesz:

1. Tej

2. Ecet

3. Szlré
4. Szalvéta

@ El&szdr is vegyél egy csésze tejet és kb. 1,5 percig melegitsd a mikrohullamu sttében
(legyen forrd, de ne forrjon)! Utana keverj hozza 4 evikanal ecetet! A tej alvadni kezd,
ahogy az ecetben levd sav kicsapja a tejfehériét. Keverd kb. 1 percig!

Utana egy sz(ir6 segitségével sz(ird at a tejet! A turészerl anyag a sz(ir6ben marad, és
azt j6 erésen meg kell nyomkodni ahhoz, hogy minden folyadék tavozzon beldle.

Végul rakd papirtoriére, és gyurd még, hogy minden folyadék kifolyjon a "gyurmaszerd"
tejbdl! Utana formalhatod, és kedvedre be is szinezheted.

®

Az ecet révén a tej gyorsan szétvalik
tarova és tejsavova. Az ecetben talalhato
sav miatt a tejben levo fehérje-rostok
megalvadnak, kicsapédnak. Ez az
alvadék a kazein, amit ragasztok ésO
egyéb miianyagok gyartasaban is
hasznalnak.
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Amire szUkséged lesz:
1. Mlanyag palack
2. Viz

3. Olgj
4. Etelszinezék
5. Csillam, ételdekoracio

2.
"l AP
3.

5.

2

A palackot toltsd fel 2/3-ig vizzel és adj hozza kedved szerint életszinezéket! Ha azt
szeretnéd, hogy Ugy nézzen ki, mint az 6cean, akkor kéket adj hozza!

DR %o,

@ Utana adj hozza egy kis csillamot, ételdiszeket, kisebb ékkdveket — barmit, amit szeretnél!

o
{or

@ Tolts a fennmaradd részbe olajat és figyeld meg, hogy mi torténik!

Eloszor is megerdsitetted azt, amit mar eddig
is tudtal... az olaj és a viz nem keveredik déssze.
A vizmolekulak nem képesek elegyedni az
olajmolekulakkal. Ha meg is probalsz felrazni
egy olyan uveget, amiben félig olaj és félig viz
van, az olaj csupan kisebb cseppekre fog
szétesni, de nem fog rendesen 6sszekeveredni

a vizzel. Az ételszinezék is csak a vizzel tud’
elegyedni, az olajat nem képes beszinezni. Ha
meégis némi szint latsz az olajban, akkor
tulajdonképpen csak az olajban rekedt apro,
szines vizcseppeket latod.
L4
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KESZITSUNK
KEMENYCUKORKAT

Amire szlkséged lesz:

. 2-3 csésze cukor

. 1 csésze viz

. Nyarsak vagy hurkapalcikak
. Bef6ttesliveg vagy pohar

. Nagyobb nyeles serpenyé

. Ruhacsipeszek

. Etelszinezékek (opcionalis)

NOoOOTA~WN

Onts dssze ugyanannyi cukrot és vizet egy serpenyébe és melegitsd addig, amig a cukor
fel nem oldddik! Lassan, kisebb adagokban adj hozza még tobb cukrot és keverd addig,
amig a cukor mar nem oldddik fel a vizben! A viznek kissé zavarossa kell valnia. Ez azt
jelenti, hogy tobb cukor mar nem oldddik fel benne és sikerdlt elérni a tokéletes
cukortelitettséget. Rovidebben: telitett cukor-oldatot, azaz olyan oldatot készitlink,
amiben adott hémérsékleten tdbb cukor mar nem tud feloldddni. A felhasznalt cukor és
viz aranya nagyjabdl 3:1 legyen. A receptet kdnnyedén megkétszerezhetjik vagy
-haromszorozhatjuk, de a 3:1 aranyt tartsuk meg.

Bl
( ;
Vagd fel a palcakat akkorara, hogy majd a hasznalni kivant Gvegbe tudd légatni éket a

csipeszek segitségével! Utana meritsd a palcikékat vizbe, majd forgasd meg 6ket
cukorban! Rakd félre a cukorral bevont palcikakat és vard meg, hogy megszaradjanak!

Ha kelléen lehdilt a cukros vized, dntsd Uvegekbe! Minden szinhez, amibdl el szeretnéd
késziteni a keménycukrot, kulén tveget haszndlj! Ha a palcikak megszaradtak, dvatosan

meritsd azokat az Uveg(ek)be! Fontos, hogy a palcikakkal ne érj hozza az lveg aljghoz
vagy oldalahoz se!

d
P

A

Keét killonb6z6 tényezo is elosegiti a kristalyképzodeést
a palcikan. Tultelitett oldatot készitettél azzal, hogy
elészor magas homeérsékleten telitett cukoroldatot
(olyan oldat, amiben adott homérsékleten tébb cukor
mar nem tud feloldédni) készitettél, majd hagytad
kihiilni. Egy tultelitett oldat nem stabil, - tobb oldott
anyagot (jelen esetben cukrot) tartalmaz, mint
amennyi oldott allapotban maradhatna -, ezért a cukor
kivalik az oldatbodl, un. csapadékot hozva létre. Ezt a
folyamatot kicsapodasnak nevezziik.

A masik tényezo a folyamatos parolgas, az ido
mulasaval a viz lassan elparolog az oldatbdél. A viz
parolgasaval az oldat telitettebbé valik és a
cukor-molekulak folyamatosan kivalnak az oldatbol és
rakapaszkodnak a palcikan levé kristalymagra. A
keménycukorka kristalyai molekularél molekulara
nének. Ha a keménycukorkad elkésziilt, nagyjabol egy
billiq (1,000,000,000,000,000) molekula lesz a
palcikahoz ragadva.
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Amire szlkséged lesz:

1.86

2.Viz

3. Két pohar
4. Két tojas

Toltsd az egyik poharat majdnem tele sima csapvizzell Ovatosan ejtsd bele az egyik tojast
a vizzel teli poharbal A tojas leslllyed a pohar aljara.

Tolts annyi vizet a masik poharba, hogy az félig legyen tele! Adj négy evékanal asztali sét
a vizhez és keverd ell Toltsd majdnem tele vizzel ezt a poharat is!

@ Ovatosan rakd bele a s6s vizbe a masodik tojast! Nézd csak, lebeg!

Az elsé tojas lesiillyed a sima csapvizzel teli
pohar aljara. Ennek az az oka, hogy a nyers tojas
suriisége nagyobb, mint a sima csapviz siiriisége.
Alapvetoéen arrodl van szé, hogy a tojas esetében

egy adott teriiletbe (térfogatba) tébb anyag van
osszezsufolva, mint ugyanolyan térfogatu viz
esetében. Ha sot adunk a vizhez, néveljik a viz
sliriségeét. Vagyis amikor sé6t adunk a vizhez,
azonos mennyiségii vizbe tobb anyag keriil. Ha
elég sot adtunk a vizhez, a viz siirisége nagyobb
lesz, mint a tojasé, és a tojas lebegni fog a viz

felszinén.
\ ¢
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VARAZSFUST

Amire szUkséged lesz:

1. Egy kisebb gyertya, vagy mécses
(hogy a pohar ala férjen)

2. Egy Ongyuijtd

3. Egy pohar

@ GyUjts meg egy gyertyat, majd oltsd el egy pohar segitseégével.

@ Tedd az 6ngyuijtét a gyertya fustjének a kdzelébe és gyujtsd meg.

@ Lam, a gyertya megint ég!

A gyertya fiistjének egyik alkotéeleme az el nem
égett viaszg6z. Ez az az anyag, amitdl a gyertyaviasz
feheér vagy sziirke szinii lesz. Miutan elalszik a
gyertya, a viaszg6z homeérséklete néhany
masodpercig még elég magas ahhoz, hogy képes
legyen meggyulladni (égni), ha lang éri. Mivel a

viaszgo6z forro, termeészetesen felfelé szall, igy
valésziniileg a kanéc folott kell prébalkoznod a
begyujtasasal. A gyertya fiistje kifejezetten egyenes
vonalban szall felfelé, ha nem mozog a levegod, és a
langot a kanéocbhbdél kiindulé fiist barmely részén fel
lehet lobbantani. A viaszpara ujbol meggyullad, és a
kék lang végigfut egészen a kanécig, ezaltal a
F gyertja ajra égni fog.
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Amire szUkséged lesz:

1. Bor

2. Viz

3. MUanyag tarté (vagy mas, vékony mdanyag lap)
4. Két pohar (egyforma)

[ ] @
e e

//

Vedd el6 a mlianyag tartét és olldval vagj ki belble egy teliesen sik darabot! A pohar
atmeérsjénél legyen egy kicsit nagyobb! Vegyél elé egy poharat és téltsd meg a pereméig
borral! Csindld meg ugyanezt a masik poharnal is, de abba vizet tolts!

Vedd el6 a muanyaghdl kivagott darabot és helyezd ra a vizzel teli pohar tetejére!
Ugyesen szoritsd ra a pohar tetejére, majd forditsd meg a poharat fejjel lefelé! Utana

helyezd a poharat a borral teli pohar tetejére tgy, hogy a mlanyaglap a ketté kdzott
legyen!

A fels6 poharat megtartva dvatosan huzd egy kicsit oldalra a méanyaglapot ugy, hogy
egy nagyon apro rés legyen a két pohar kozott! Rogton azt kell latnod, hogy a bor az alsé
poharbdl atfolyik a fels6be. Nagyjabdl 10 perc elteltével borra valtoztattad a vizedet.

A bornak és a viznek mas és mas a fajsulya,
igy a ,,nehezebb” folyadék (ez esetben a viz)
lemeriil az aljara, mig a ,,kéonnyebb” (a bo&
felkuszik a tetejére.
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Budete potrebovat:
1. dva pohare
2. potravinarsku farbu

3. vodu
4. bielidlo

| || o
- &

— 4.

Toltsd meg az egyik attetszé poharat 3/4-ig szobahdmérsekletl csapvizzel! Adj a vizhez 2
csepp ételszinezeket, és figyeld meg, mennyire élénk szinl az ételszinezék mikdzben
Osszekeveredik a vizzel!

Toltsd meg a masik poharat 1/4-ig fehéritével, majd keverd éssze a szinezett vizzel!
Ontsd a keveréket az egyik poharbdl a masikba, majd vissza ugy 3-4-szer!

@ Hagyd, hogy a keverék hosszu percek alatt megllepedjen a szabad levegén! Kézben
figyeld meg a szinek valtozasait!

[ ]
o ©®
Van valami, amit a fehérité csinal, a viz pedig ®
nyilvanvaléan nem: a fehérité fakitja a szineket. Ezt hivjuk
fakitasnak vagy fehéritésnek, és ez igazabol oxidacio
vagy redukcio eredménye. Az oxidalo fehéritdé a szinezék
molekulai kozotti kémiai kotéseket megbontva fehérit.
Az oxidacio soran keletkez6 molekulak mar nem tudjak
elnyelni a lathato fényt, ez pedig fakult szineket
eredményez. A fehérité redukcio segitségével is képes
halvanyitani a szineket. A redukalo fehéritéo egyszeres
kotésekkeé alakitja a molekulakban talalhato kettés
kotéseket. A redukcios folyamat eredménye pedig i
lathato fényt elnyelni képtelen molekula lesz.

A viz oldassal tudja a szint "fakitani”. Meghatarozott
ennyiségii festék nagyobb térfogatban oldédik fel, ha
vizhez adjuk hozza. Maguk a molekulak nem fakulnak,
csupan jobban eloszlanak, és ez kelti azt a benyomast,
mintha sziniiket vesztették volna. ®
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UDITO
S - o0
= ®
Amire szUkséged lesz:
1. Tej
2. Sotét szinli szénsavas Udité (pl. kola)
-
1. 2.

@ Lassan onts egy kis tejet a szénsavas Uditébe!

<

@ Csavard vissza a kupakot a palackral

A

@ Hagyd, hogy egy kicsit letilepedjen a keverék, és figyeld kézben, hogy mi torténik!

°° .
®
A tej és a szénsavas idité is foként vizbél all, de
vannak benniik olyan 6sszetevok, melyek
keveredéskor varatlan reakciot eredményeznek.
Ez a kisérlet talan segit megérteni, miért is
mondjak, hogy a szénsavas udito létfontossagu
tapanyagot vonhat el a szervezetedtél.

A reakcio az uditoben talalhato foszforsavval all
kapcsolatban. A foszforsav molekulak kétédnek
a tej egyes molekulaihoz, igy nagyobb lesz a
fajsulyuk és kivalnak, mig a tejbdl és uditobol
megmaradt folyadék "kénnyebb" lesz és az
elegy tetején fog lebegni. A szilard anyag
alapvetoen tej, amit a savasabb kémhatasu

udité hozzaadasaval alvasztottunk meg.
[
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ANTIGRAVITACIOS Viz
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Amire szlkséged lesz:

1. Borospohar
2. Zsebkendd

1.
2.
]
®
=
4.
3.

Boritsd a zsebkendét a poharra, és nyomd le a kdzepét a pohar aljaral
Toltsd meg a poharat 3/4-ig vizzel Ugy, hogy a vizet a zsebkendd kdzepébe 6ntod!

Lassan huzd végig a zsebkend6 négy cslicskét a pohar oldalain addig, amig az ki nem
feszll a pohar szajara!

Tedd az egyik kezed a pohar szajara, a masikkal pedig fogd a pohar alsé részét a
zsebkenddvel egyutt! Forditsd meg a poharat! Talan jobb, ha egy tal vagy a mosogato
folétt csindlod, mert néhany csepp viz azért kicsépdghet. Huzd ki lassan a pohar szajan
lévé kezed a pohar aldl, ezalatt a viznek a poharban kell maradnial

°° .

.Legtébben ugy gondolnak, hogy a viz at fog
szivarogni a zsebkendé lyukain keresztiil'.‘
pontosan ugy, mint a kisérlet elején. Ezzel

szemben, ahogy kifeszitettiik a vizes
zsebkendét, az azon talalhato aproé lyukak is
kifesziiltek, melyekben (a pohar szajanak teljes
felillete helyett) a vizfelszin kozelében talal-
haté mokelkulak kozotti 6sszetarto erod, a

feliileti fesziiltség mar képes volt megfelel6
erdvel osszetartani a vizmolekulakat ahhoz
hogy létrejojjon ez a furcsa, de stabil helyzet.
Emellett fontos megemliteni a poharra hato

levegd nyomasanak, azaz a legnyomasnak a

szerepét is — ez az az erd ugyanis, ami igazabol

belenyomta a vizet a pohar belsejébe, ahol a

feliileti fesziiltség miatt egyben maradhatott a

viztomeg.
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ViZFORGAS

Amire szlkséged lesz:

1. 1 | palack, kupakkal
2. Rajzszog
3. Viz

@ Toltsd meg a palackot vizzel és csavard ra a kupakot.

/P

A rajzszdg segitségével készits 6t, egymastol azonos tavolsagban levd lyukat a palack
alja kordl. Lazitsd le a kupakot, hogy a viz ki tudjon csorogni.

@ Vezesd végig az ujjad a vizfolyasok mentén. Figyeld meg mi valtozik.

N/

Azt az erdét, amikor végigvezeted az ujjad a viz-
folyasok mentén, kohézionak hivjuk. Kohéziorol
akkor beszéliink, ha egy anyag molekulai
egymassal 6sszekapcsolédnak. A viz a
kohéziora igencsak képes anyag, mivel
polarisak a molekulai. Ha ajra végigviszed az
ujjad a kifolyasok mentén, azzal megszakitod &
kotéseket és az adott kifolyasnal ajraindul az
aramlas.



#stayhomechemistry

KISZUROD A LUFIT,
MEGSE DURRAN Ki

Amire szUkséged lesz:

1. NGvényi olaj

2. Fémtl
3. Lufi
1.
Y 2, 3.

L

@ Fuijj fel egy Iufit, majd koss egy csomot a végeére.

(
\

N,

\/

@ Olajozd meg a fémt(t és finoman csavard a lufiba a csomdé mellett.

/
@ A Iufi ki van lyukasztva, de nem durrant ki!

)

A titok abban rejlik, hogy a lufinak épp azt a
részét hasznaljuk, ahol a gumimolekulak a
legkisebb erdnek illetve fesziiltségnek vannak
kitéve. Ha mikroszkopikus szinten lathatnad a
lufit alkoto gumit, sok hosszu szalat vagy
molekulalancot latnal. Ezeket a hosszu moleku-
laszalakat polimereknek hivjuk, és az ilyen
polimerlancok nyulékonysaga miatt tud a gumi
megnyulni. Amikor felfajod a lufit, azzal
megnyujtod ezeket a polimerlanc-szalakat.

L 4
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N/

ELMERUL VAGY
USZIK

Amire szUkséged lesz:

1. 2 pohar

2. Kanal

3. Olgj

4. Viz

5. Mosogatdszer
6. Papir

Tolts az egyik poharba kb. 30 ml mosogatorszert, majd ontsd fel vizzel és keverd 6ssze!
Toltsd fel a masik poharat tiszta vizzel!

Készits két egyforma papirgolydt - akkorat, hogy beleférjen a vizespoharba! Finoman
ejtsd az egyik papirgolyét a sima vizbe, a masikat pedig a vizes mosogatdszeres oldatbal

Hamar észre fogod venni, hogy a papirgolydk maskeént viselkednek a két folyadék
hatasara. Az egyik papirgolyd elkezd stllyedni, mig a masik a viz tetején marad.

Ugy tiinik, hogy az egyik papirgolyé a vizen lebeg,
mig a masik elsiillyed, de ez a jelenség most nem
csupan a fajsullyal van kapcsolatban. Amit itt
megfigyelhetiink, az a poharakban talalhato viz
feliileti fesziiltsége k6zotti kiillonbseégbdl is
adodik. A mosogatoszer egy feliiletaktiv anyag,
azaz olyan vegyiiletet tartalmaz, ami csékkenteni
képes a folyadékok feliileti fesziiltséget.
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KESZITSUNK
NYALKAS ANYAGOT

Amire szlkséged lesz:

1. Forrasban levd viz

2. Egy csésze

3. Zselatin

4. Kukorica- vgay cukorszirup
5. Egy tedskanal

6. Egy villa

@ Tolts a csészébe forrasban levé vizet, majd adj hozza 3 teaskanal zselatint!

Hagyd, hogy meglagyuljon és keverd meg a villavall Adj hozza 1/4 csészényi kukoricaszir-
upot, és keverd 6ssze addig, amig hosszu szalak vagy nyalkak alakulnak ki benne!

Hagyd, hogy a keverék lassan lehdiljén és kisebb adagokban adj még hozza vizet, ha kell
addig, amig el nem érted a kivant szerkezetet!

./

A zselatint hagyomanyosan egy kollagén nevii
fehérjébol allitjak elo. Ha vizet adunk hozza, a
vizmolekulak keresztkétést hoznak létre a

zselatinban talalhaté molekulakkal. A

kukoricaszirup alapvetéen cukor, és amikor ezt
hozzaadod a keverékhez, akkor mind

molekularisan, mind latvanyilag a nyalkahoz
igencsak hasonl6é anyag jon létre.
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Amire szlkséged lesz:

Méz

. Kukoricaszirup vagy juhar szirup

. Folyékony mosogatdszer

. Viz (ételfestékkel megszinezheted)

Novényi olaj

. Sésborszesz (ételszinezékkel megszinezheted)
Lampaolaj

Tej

. Egy attetsz6 vaza

©OND OIS WN =

@ Mindegyik folyadékbdl mérj ki egyenld mennyiségeket egy-egy csészébe!

Ovatosan, rétegezve 6nts mézet, majd kukoricaszirupot a vézabal Vigyazz, hogy ne érien
az anyag a falhoz, amikor 6ntéd!

Lassan és dvatosan add hozza a tobbi folyadékot is: rétegezve Ontsd a tejet, majd a
mosogatodszert! Utana add hozza a vizet Ugy, hogy a tartd oldalain végigfolyjon a
mosogatoszerre! Rétegezve, ugyanilyen modszerrel add hozza a névényi olajat, a
sosborszeszt és a lampaolajat!

Ly

N
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Egy oszlopot alakitottal ki ugy, hogy eloszor a
slegnehezebb”, majd a masodik ,,legnehezebb”
stb. folyadékot toltotted a poharba.

A ,legnehezebb” folyadéknak a legnagyobb az
egyseégnyi térfogatra es6 tomege, azaz ennek a
legnagyobb a fajsulya.

Vannak olyan folyadékok, amik alapvetéen nem is
keverednek egymassal, mivel taszitjak egymast
(pl- olaj és viz). Egyes folyadékok pedig azért nem
keverednek, mert tul tomények vagy viszkézusak.
Az oszlopot alkoté egyes folyadékok azonban egy
idoé utan mégiscsak keveredni fognak egymassal.
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NOVESSZUNK
GUMIMACIT

Amire szUkséged lesz:

1. 2 pohar

2. Viz

3. Gumimacik
4. Kdla

@ Tolts egymastadl killénbdzd folyadékot a két poharbal

@ Tegyél egy-egy gumimacit a poharakbal!

Hagyd igy a poharakat 24 dran keresztil, majd vedd ki a gumimacikat, és figyeld meg, mi
valtozott!

-
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Ozmozisrol akkor beszéliink, ha féligatereszto
membrannal elvalasztott folyadékok kézott bizonyos
anyagok - féoleg bizonyos folyadékok - at tudnak
aramlani, mig mas anyagok nem.

A gumimacik zselatinbodl és vizbdl késziilnek ugy,
hogy a kiindulé anyag, ami egy folyadék, a lehiilés
soran egy ragos, nyulés anyagga valik. Ez a zselatin
miatt van, hiszen a molekulai lancszeriiek és tomor
matrixot alkotnak. Mikézben a viz a diffazié soran

bearamlott a maci féligatereszté6 membranjan
keresztiil a maci belsejébe, hogy izotonias allapot
alakulhasson ki - vagyis a gumimaci belsejében és a
korilotte talalhato folyadékban a vizmolekulak
azonos koncentracioban legyenek jelen -,

a macik mérete megnétt.
\ /¢
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HAJLITSD MEG A
CSONTOT - ECETTEL!
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Amire szlkséged lesz:

1. Egy beféttestiveg — akkora, hogy beleférjen egy csirkecsont
2. Egy csirkecsont — a legjobb a labszar-, azaz combcsont
3. Ecet

Folyé viz alatt 6blitsd le a csontot tigy, hogy minden huis lejsjion rélal Ovatosan prébald
meghajlitani, és kdzben figyeld meg, mennyire kemény a csont! Az emberi csontokhoz
hasonléan a csirkecsontban is van egy bizonyos asvanyi anyag, a kalcium, amitél a csont
olyan kemény lesz.

Tedd a csontot az Uvegbe és 6nts ra annyi ecetet, hogy teliesen ellepje! Jo tlet rarakni az
Uvegre a tetejét vagy lefedni valamivel. Pihentesd 3 napig!

Erm==——
. e

Harom nap elteltével vedd ki a csontot az tivegbdl! Ha minden jol ment, mas lett a
tapintasa. Oblitsd le €s probald meg most is meghajlitani! Tényleg gumicsont lett beléle?

°° .

“mi olyan nagyon kiulonleges az ecetben, _
amitol még a kemény csont is puha lesz? Az
ecet ugyan egy gyenge sav, de azért elég
erés ahhoz, hogy kioldja a csontbél a
kalciumot. Ha pedig kioldodott a kalcium,
akkor mar nincs semmi, amitol a csont
kemény lehetne - a csontokat szilarditoé
kalcium tartalmua vegyiiletek reakcioba
Iépnek az ecettel, és a csontokban mar csak

a puhabb szévetek maradnak. igy mar g
értheted, miért noszogat anyukad mindig,
hggy igyal tejet: a tejben levo kalcium bejut
a csontjainkba és igy erodsiti meg a
csontozatunkat.Egy kis erofeszitéssel
tényleg meg tudod hajlitani az ecetben
aztatott csontot.
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SZINEZD BE A VIRAGOKAT A

TUDOMANY SEGITSEGEVEL!
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Amire szUkséged lesz:

1. Etelszinezék

2. Pohér

3. Viz

4. Viragok (szegftik)

Megjegyzés: ezt a kisérletet viragok
helyett zellerrel is el lehet végezni.

@ Toltsd meg a poharat vizzell

Talald ki, hogy milyen szinlire szeretnéd valtoztatni a viragokat, €s olyan szint tegyél a
poharbal Hasznalj annyi szinezéket, hogy €lénk szine legyen a viznek, mert néhany csepp
segitségével nem fogsz tudni lathato valtozast elérni!

Vagd le a szegfli szaranak utolsd 1 cm-ét, és tedd az igy el6készitett virag szarat a
szinezett vizbe! Légy tlrelmes és varj! Masnap az elszinez&dés jelei mar mutatkozni
fognak a viragszirmon, sét még a leveleken is.

£

A ndvény a szaran keresztiil vizet sziv fel, majd a
viz a névénybol a gézcserenyilésokon, mas szoval
sztomakon keresztiil elparolog. A viz parolgasa
csokkentett nyomast eredményez, emiatt még
tobb viz aramlik a névénybe - ez olyan, mint
amikor szivészallal iszunk. Vannak olyan fak,
amik egyetlen forré napon tébb tucat (vagy akar
tobb szaz) liter vizet is képesek elparologtatni

parologtatas mértéke a homeérséklettol, a

paratartalomtol, s6t még a széltél is fiigg.
®
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Amire szUkséged lesz:

1. Tiszta és szaraz gemkapcsok
2. Papir zsebkendd

3. Egy tal viz

4. Radiros ceruza

Toltsd meg a talat vizzell Probald meg a gemkapcsot Usztatni... ugye nem is olyan
egyszer(?!

Szakits le a papir zsebkendébdl egy kb. 5-7 cm oldalhosszlisagu négyzetet! Ovatosan
simitsd a zsebkendét a viz felszinére, majd finoman fektess ra egy szaraz gemkapcsot
(vigyazz, se a vizhez, se a zsebkend&hdz ne érj hozza)!

A ceruza radiros végével finoman bokd meg a zsebkendét (a gemkapcshoz ne érjl) ugy,
hogy az elmertljon! Ha szerencséd van, a zsebkendd elmertl, a gemkapocs pedig
lebegve fent marad a viz tetején.

A felilleti fesziiltség miatt tortéent igy. Ez
alapvetéoen aztjelenti, hogy a viz felszinén
van egy olyan vékony "hartya", ahol a
vizmolekulak szorosan egymashoz
tapadnak. Ha megfelel6ek a koriilmények,
elég szorosan 6ssze tudnak kapcsolodni
ugy, hogy megtartsak a gemkapcsot.

A gemkapocs igazabol nem is lebeg, hanem
a feliileti fesziiltség tartja fenn.
1’6bb rovar (pl. a tavi molnarpoloska) is ezt
a "hartyat" hasznalja ahhoz, hogy jarni

tudjon a viz felszinén. ~
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KESZITS FAGYIT MUANYAG
ZACSKOBAN!
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Amire szlikséged lesz:

. 120 ml tej

. 120 ml tejszin

. 1/4 kavéskanal vanilia (vagy hasznalhatsz az élelmiszerboltokban
dltalaban a vanilia aroma mellett talalhatd egyéb aromakat is, illetve
hasznalhatsz csokoladé dntetet a csoki fagyihoz)

. 4 kavéskanal cukor

. Néhany csepp ételszinezék (ha szines fagyit szeretnél)

Sok jég

. Sok (60 g) s6

. Kisebb (1 ) zarhat6 fagyasztétasak

. Nagyobb (4 |) zérhato fagyasztdtasak

WN =
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Tedd a tejet, a tejszint, az aromat, a szinezéket és a cukrot a KISEBB zarhato tasakba, és
zard le (ellendrizd, hogy tényleg Ossze van-e simitva és teljesen zar-e)!

Tegyél kb. egy bogrényi jeget a NAGYOBB tasakba, és 6nts a jégre egy kisebb maroknyi
sot! Tedd a megtoltott kisebb tasakot a nagyobbikbal

Tedd a tejet, a tejszint, az aromat, a szinezéket €s a cukrot a KISEBB zarhato tasakba, és
zard le (ellendrizd, hogy tényleg 6ssze van-e simitva €s teliesen zar-e)! Tegyél kb. egy
bogrényi jeget a NAGYOBB tasakba, €s 6nts a jégre egy kisebb maroknyi sét! Tedd a
megtoltott kisebb tasakot a nagyobbikbal

/
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Tegyél hozza még egy kis jeget, majd még egy kis sét! Adj hozza még tébb sot és jeget
addig, a nagyobb tasak majdnem megtelik! Zard le a tasakot a simitézarral (ellendrizd,
hogy tényleg zér-e)! Ovatosan fogd meg a tasakot a két szemkdzti oldaldnal, és rézd két
kézzel (mintha kormanyoznal) ugy 5-8 percig!

Amikor megséztad a jeget, a két anyag
kozotti kolcsonhatas miatt megolvadt a
jég. Még mielott ez megtorténhetett
volna, hot kellett elvonnia a kérnyezé
targyakbol. Ezt endoterm folyamatnak
hivjuk. Mivel az 6sszetevok nem voltak
annyira hidegek, mint maga a jég, a jég
az alapanyagoktol vonta el a hét, igy azok
lehiiltek. Ha pedig mar eléggé lehiiltek,

akkor fagyiva fagynak. Nyami!
®
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Amire szlkséged lesz:

1. Egy alma — négy egyenlé részre vagva
2. 4 bef6ttesliveg

3. Ecet

4. So6s viz

5. Citromos Udité

@ Tegyél egy-egy almadarabot mindegyik tvegbe!

-.“] ¥ -.‘-] ;‘-]
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A kllénboz6 folyadekokkal tolts félig egy-egy Uveget! Fontos, hogy a folyadék elfedje az
almadarabokat. A negyedik alma és Uveg az ellendrzé (kontroll) csoportod lesz, igy abba
ne tegyél mar semmit!

ol

.

Egy hétig tartsd az tvegeket hlivos helyen! Figyeld meg az almakon a rothadas,
penészesedés vagy egyéb valtozas jeleit!

A baktériumok eloszeretettel szaporodnak olyan
dolgokon, mint a gyiimoélcs. Ha berakod a
gyumolcsot a hiitobe, a hideg homeérséklet

lelassitja ezt a folyamatot. Ebben a kisérletben
azonban szobahomeérsékleten tartottuk a
gyumolcsdarabokat. A s6 egy természetes
tartositoszer, mert elvonja a vizet az almatél, igy
csokkentve azt a teriiletet, ahol a baktériumok
noni és fejlodni tudnanak. A citromos liditd
ugyanakkor egy igazi jatszotér a baktériumoknak
a benne talalhatoé cukor miatt.
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Amire szlkséged lesz:

1. Vékony nyaku Uvegpalack
2. 1 ev6kanal viz

3. Lufi

4. Edényfogo kesztylk

5. Tolcsér

"%,

Forralj fel egy fazéknyi vizet, majd tolts egy keveés forrasban levé vizet az ivegpalackbal
Az Uivegpalack nagyon forrd lesz, igy dvatosan, edényfogd kesztylikkel fogd meg, és
figyelmeztesd a gyerekeket, hogy ne nyulianak hozzal.

@ Huzd ra a Iufi szajét a palack széjéra tgy, hogy a lufi kizépre legyen igazitval

A lufi 30 masodpercen belll elkezd latszélag dGnmagatdl mozogni. Lassan behuzédik a
palackba, majd ott elkezd tagulni.

N/
A palackban talalhato vizbol - a forralas
kovetkeztében - vizpara lesz. Ez a vizpara, azaz a
vizg6z kinyomja a leveg6t a palackbol. Amikor
lehiil (és kozben a lufi mar ra van illesztve a
palack szajara), a vizpara lecsapodik és ujbol
folyékony halmazallapotu anyag, viz lesz beldle. A
folyamat soran nyomaskiilonbség alakul ki az
uvegpalack belseje és kiilseje kozott.
Miutan a kiils6 nyomas nagyobb, mint a belséd, a
levegé megprobal bearamlani a palackba, de
ekdézben "magaval viszi” a lufit is. Mennél jobban
lehiil a palack, annal tobb levego szeretne bejutni
kiviilrél, vagyis annal inkabb nyomja a kifordult
lufit a kiils6é légnyomas. Ennek kovetkeztében ugy
tinik, mintha a kifordult lufi felfujédna.
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HOGYAN EPITS
MOSOGATOSZERREL
‘HAJTOTT HAJOT © ©

Amire szlkséged lesz:

1. MUlanyag tejespalack vagy TetraPak doboz
2. Ollé

3. Alacsony tepsi vagy valami hasonld

4. Hideg viz

5. Gyufaszal vagy koktélkeverd

6. Folyékony mosogatdszer

@ Toltsd meg a tepsit vizzel!

Vagj ki egy 2 cm x 3 cm téglalapot a tejespalackbdl vagy -dobozbdl, hogy legyen egy
vizen lebegni képes, sik anyagod! Ez lesz a "haj¢", igy nyugodtan formazd ugy, hogy
minél inkabb hajo alakja legyen! Tedd a "hajét" vizre a tepsi egyik végénél!

Meritsd a gyufaszalat (vagy koktélkeverdt) a mosogatoszerbe! Tedd a gyufaszal
mosogatoszeres végeét a vizbe, a hajo mogeé! Figyeld meg, ahogy a hajé elindul a vizen!

87/

A jelenség a feliileti fesziiltség miatt jon Iétre.‘A’
vizmolekulak kozott eros a kohézios ero, a
hidrogénkotések erosen osszetartjak oket..

A folyékony mosogatoszer feliiletaktiv anyag, ami
gyengiti a vizmolekulak kézotti 6sszetartast, igy
csokkenti a viz felilleti fesziiltséget.

Amikor egy kis mosogatoszert adunk a vizhez és
a vizmolekulak kozotti kotések meggyengiilnek, a
legkdzelebb talalhaté molekulak eltévolodna‘
attol a ponttol, ahol a mosogatoszert
"beledntottiik”, mert a tavolabbi, erosebb kotések

© "elhuzzak" azokat. A hajo a viz felszinén
helyezkedik el, igy a vizmolekulak kézo6tti mozgas
hatasara az is megindul.
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KESZITS "HAVAT"
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Amire szUkséged lesz:

1. Borotvahab
2. Szédabikarbdna

Villaval keverj 6ssze 1 bogrényi (kb. 2,5 dl) borotvahabot és ugyanennyi szédabikarbonat,
amig hoszer( kinézete nem lesz!
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@ Adj hozza néhany csepp vizet, vagy ha szlikségesnek latod még tébb szddabikarbonat!

2
i

Ha készen vagy, ezzel a "hoval" 7-10 napig is tudsz majd jatszani abban az esetben, ha
lefedetlenlll, nem tul paras helyen tarolod. Ez a hd nem ehetd!!
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A ho 0 °C-on vagy az alatti homérsékleten alakul
ki. A foldtol egészen az égig ilyen hidegnek kell
lennie, illetve kello paratartalom is sziikséges
hozza. A viz folyamatosan parolog a felszinrél, és
felfele szall. Az es6 a vizpara vizcseppekkeé
torténoé kondenzalédasaval alakul ki. A ho
esetében azonban a vizpara azonnal jéggé alakul
a fagypont alatti hémeérséklet miatt. A felh6ben
levo jégszemcsék egymasnak iitkéznek, nagyobb
hopelyhekké alakulnak, és ha mar kelléen
nehezek, akkor visszahullanak a foldre.
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We create chemistry
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